

Кашицкая И. В.

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МЕЖБИБЛИОТЕЧНОГО АБОНЕМЕНТА РНТБ

Сегодня межбиблиотечный абонемент (МБА) является важным структурным подразделением многих библиотек и обеспечивает функционирование общего информационного и научно-технологического пространства.

Сектор МБА отдела межбиблиотечного абонемента и электронной доставки документов (ОМБА/ЭДД) РНТБ выполняет функции методического центра МБА для научно-технических библиотек учреждений, организаций и предприятий республики.

МБА РНТБ обслуживает библиотеки, предприятия, организации всех систем и ведомств, а также индивидуальных читателей.

Обслуживание абонентов МБА осуществляется в соответствии с СТБ 7.31-2000 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Межбиблиотечный абонемент. Основные положения».

Сегодня МБА насчитывает 450 коллективных пользователей. В том числе: 130 организаций города Минска, 320 – иногородних предприятий.

Из фондов РНТБ по МБА выдаются отечественные и иностранные книги, журналы и издания органов НТИ. Не выдаются реферативные журналы, периодические библиографические издания отраслевых центров НТИ, нормативно-технические и патентные документы, издания на микро- и электронных носителях.

В настоящее время обслуживание по МБА ведется в традиционном (пересылка бумажных бланков-заказов и документов по почте) и смешанном режимах (направление запроса по электронной почте, а документа обычной почтой).

Срок выполнения заказа от 3 до 10 дней. Сроки пользования литературой, полученной по МБА, составляют до 30 дней. Возможно предоставление документа в виде копии. Все основные технологические процессы МБА автоматизированы.

На данный момент существует несколько баз данных (БД) МБА, которые ведутся в программном обеспечении «Библиотека» (Версия 4.0): БД иногородних абонентов, включающая сведения о зарегистрированных на МБА абонентах и их заказах; БД, содержащая архив отсканированных по запросам читателей документов. Они используются для получения различных статистических данных.

В этих базах осуществляется поиск по следующим параметрам: номеру абонента, наименованию организации, почтовому индексу, названию горо-

да, номеру договора, дате ввода сведений в БД, информации о задолженности, количеству переданных по координации заказов. В перспективе мы планируем усовершенствовать имеющиеся БД, расширить их поисковые возможности.

Также в ближайшем будущем мы планируем, наряду с действующей БД иногородних абонентов, создать БД абонентов МБА г.Минска. Это даст возможность получения полного отчета о предоставляемых отделом услугах.

Мы активно сотрудничаем со всеми крупными библиотеками города. Среди них в первую очередь необходимо отметить Президентскую библиотеку Республики Беларусь и Национальную библиотеку Беларуси, с которыми нам особенно приятно работать, так как они по возможности оперативно и полно выполняют наши заявки.

Хотелось бы также расширить международное сотрудничество с библиотеками России, Украины, стран ближнего и дальнего зарубежья, так как заказы от них на литературу из фондов РНТБ продолжают поступать к нам и сегодня.

В будущем, когда любые документы будут доступны для всех, всюду, круглосуточно, тогда уже, возможно, не будет необходимости в службе межбиблиотечного абонемента. Однако сегодня нет ни одной библиотеки, которая может приобрести все документы, - для этого не хватит ни средств, ни полок для их размещения, ни каталогизаторов для их обработки. Поэтому МБА по-прежнему остается эффективным средством получения документов и информации о них.